

## 我家的抗疫“英雄”

洛川中学创新部初三(4)班 张逸然

2021年末,在我们憧憬着新年到来的同时,新冠疫情也悄无声息地来到了陕西,给这一年画上了一个略显悲伤的句号。在这场疫情中,有许多普通的人做着不普通的事,我的父母与姑姑、姑父也走上了疫情防控一线。

我的家乡洛川位于陕西省中部,延安市南部,防疫工作不容小觑。在这次疫情防控中,我的父母都奋战在疫情防控一线。按照县上的统一安排,爸爸负责龙翔雅苑小区的值守工作。爸爸和他的同事们每天冒着严寒仔细排查返洛人员,对小区的出入人员严格查验健康码、行程码,引导居民定期做核酸检测,严格落实各项防控措施。他们定期给小区“消杀”。为了方便开展工作,他们还在小区门口搭

设了帐篷,坚持24小时值班轮守,不知疲倦地工作。他们所做的一切换来了小区居民的热情赞扬与大力支持,并自发为他们捐赠物资,县上的领导也多次慰问他们,正所谓病毒无情,人间有爱!爸爸和他的同事们用热心、细致的工作作风换来了小区居民的平安健康,这也是他们心中最大的期许。随着天气逐渐寒冷,单位给爸爸和同事们配发了军大衣,他们瞬间变身“大衣哥”,别看他们憨态可掬,可工作起来干劲十足。爸爸每次上班出发时都要调侃一句:“大衣哥要出发了!”我和弟弟每次都微微一笑。我们心中明白,爸爸又要奔赴疫情防控一线去了。

妈妈在卫健系统上班,在我心中,妈妈一直都很温柔、善良。但当疫情

来临时,妈妈毅然决然地走向工作岗位。妈妈虽然不是穿着防护服的“白衣天使”,但她除了日常工作外还忍受着长期腰痛的老毛病,和同事们轮流在办公楼大厅查验进出人员的健康码,做好登记,测量体温等工作。一天下来,妈妈站得双脚麻木,连腰都直不起来,但她毫无怨言,回家后,又露出温柔的笑容。那一刻,我觉得妈妈就是我们最坚强的守护者!

我们家的抗疫英雄不止爸爸和妈妈,还有我的姑姑和姑父。他们在西安一家医院上班。在爷爷奶奶心中,他们还是没长大的“小大人”。但疫情暴发后,他们却一直高风险区核酸检测一线坚守,每天穿着厚厚的防护服连续工作十几个小时,完成将

近1000人的检测任务。姑姑曾不止一次说,工作中有心酸,有委屈,有埋怨,但更多的是完成检测任务后的欣慰和自豪。姑姑说,当听到小朋友奶声奶气的一句“谢谢”、大妈大爷语重心长的“保护好自己”的叮嘱……她心里比吃了蜜还要甜!这就是我的姑姑和姑父,他们用坚强的毅力为疫区群众撑起了一把大爱无疆的“防护伞”。

是啊,每个人都会是十四亿分之一,但正是这十四亿个一,共同铸就了我们这个繁荣昌盛的祖国!没有一个冬天不可逾越,没有一个春天不会到来!我们家的抗疫“夫妻档”只是众多抗疫一线战士中的一分子,他们是“超人”,也是我心目中的“英雄”。为我们家的抗疫“英雄”点赞!

## 记住这个冬天的颜色

延职创新实验小学六(9)班 郭思语

冬天,一向给人的感觉都是枯瘦、干瘪的,是死气沉沉、毫无颜色的。但是今年的这个冬天,却让我在单调的素白中见到了美过新春、胜过酷暑的颜色。

狰狞的新冠病毒漂洋过海、翻山越岭而来,以猝不及防的姿势肆虐了整个三秦大地。西安、咸阳,包括我所在的延安相继按下了“暂停键”,飞机、火车、汽车暂停运营,单位错峰上班、学校网上授课,原本人流不息、车水马龙的街道变得异常冷清,偶尔才能看到一辆汽车匆匆而过;熙熙攘攘的超市不再拥挤,只有宣传防疫的喇叭在孤独地呐

喊;人潮涌动的饭店,被一把把冰冷的铁锁封住了以往香甜的味道。

这几天,确诊人数一例接一例地增加,小区一个接一个地被管控,大量有关疫情的消息充斥在电视里、手机里,令人感觉一阵阵发冷,似乎待在24小时供热的房间,都感觉不到一丁点儿暖意。

幸好,我们并不孤单也不害怕。从疫情来临伊始,就有一群群勇敢无畏的医生、护士、警察、社区工作者、志愿服务者挺在前面,筑起一道坚不可摧的“长城”,堵住病毒的人侵,守护我们的人身安全。警察叔叔在街上维持

秩序,护士阿姨在城市各个角落做检测,社区工作者和志愿服务者在各个小区、路口劝返行人,流调排查。

每次到小区院子里做核酸检测,都能看到他们站在凛冽的寒风里,穿着单薄的防护服,一遍一遍地扫信息、拆棉球、采拭子、收留样,有时候遇上不太理解的行人,还要温柔地讲解、劝说。爸爸说,他们有时候需要不吃不喝地站一上午甚至一整天。听了爸爸的话,我不得不对他们肃然起敬。

老师说过,敢在困难面前站出来,就是勇者,就是英雄。原本以为经历烽火硝烟、出生入死、守护世界和平的

才是英雄,当看到他们,才发觉英雄并不遥远,就在这座城市里,就在我们每一个人的身边。他们是最美的逆行者,最伟大的英雄,这座城市最美的风景线。

冬天冷着我们,同样也冷着他们;病毒危险环伺着我们,同样也环伺着他们,至少我们还可以躲在家里,可他们能去哪儿呢?陡然之间,我觉得他们身影变得高大了、变得伟岸了。

请记住这个温暖的冬天吧,请记住这些最美的人群吧,请记住装扮这座城市的神圣蓝,我最爱的火焰红……



给你好看。

## 和《乌兰牧骑的孩子》走进神奇的大草原



中国好书榜单、《文学报》童书好书榜、《中国新闻出版广电报》好读书度月度童书榜……在以上这些榜单中,有一部童书全都上榜,它的名字是《乌兰牧骑的孩子》。

《乌兰牧骑,草原“红色文艺轻骑兵”》。蒙古族作家鲍尔吉·原野以少年的视角,刻画了乌兰牧骑的传奇故事,创造了一个奇异的童年世界。

那么,你知道乌兰牧骑吗?神奇的草原深处发生了什么故事呢?让我们跟着乌兰牧骑的孩子,一起走进大草原吧!

## A 剧透来一波

广袤的草地,蔚蓝的天空,奔驰的骏马,纯真的少年……这一切,组成了令人流连忘返的壮美草原。《乌兰牧骑的孩子》是鲁迅文学奖获得者、蒙古族作家鲍尔吉·原野的首部长篇少儿小说。它把散文的美、诗歌的韵、音乐的灵、民族民间文学的雅和小说的故事融合成篇,讲述了五个蒙古族孩子在假期里的奇妙经历——

有人说,所有的奇遇都发生在假期,这话没错。下面这个故事就是五个小学生在假期里的奇遇。他们是谁呢?

铁木耳、金桃,这是哥哥和妹妹。海兰花、巴根、江格尔,他们仨是姐弟。铁木耳年龄最大,12岁;江格尔最小,8岁。他们在苹果小学读书,这所学校在内蒙古大草原东部的赛罕汗乌拉旗的汗乌拉镇,他们是蒙古族。

铁木耳和金桃的父母丹巴和龙紫是乌兰牧骑的队员。爸爸会跳舞,妈妈会唱歌。海兰花、巴根、江格尔的父母宁布和山丹也是乌兰牧骑的队员。爸爸会拉二胡和四胡,妈妈会报幕和讲故事。

他们两家的父母是好朋友,他们的孩子也是好朋友。

乌兰牧骑是什么意思?这是蒙古语,本义是“春天的红色的草的嫩芽”,后来变成单位名称,是说内蒙古各个地方的文艺小分队。文艺小分队的演员们每年都要去茫茫的草原为牧民们表演文艺节目。

## B 亮点知多少

在创作《乌兰牧骑的孩子》时,鲍尔吉·原野脑海里都是蒙古语,包括孩子们的对话、老爷爷讲的神话故事等等。他要在心里翻译一下才用汉语写出来。因为蒙古语描述的草原、马的样子和牧人的表情,才是真实的存在。正如作家席慕容所说,“蒙古人所感受的,是生命的来处,身心想念在别处找不到的文化源头,是有蒙古文元音字母的美好故乡,是他的根源。”《乌兰牧骑的孩子》反映了蒙古族独特的自然观、风情人情和精神面貌,展现了纯美岁月的时代精神和优秀民族文化的传承。

“这里是铁木耳、海兰花、金桃、巴根和江格尔的世界。这里的风像温柔的手在摸你的脸并擦去你的眼泪。天气晴朗,看得见巍峨的赛罕汗乌拉山……书中的白银花草原是孩子独有的世界,对这里的一切,我既不能创造,也不能改变。这里有蒙古民族的美和草原的美……这五个孩子从到达白银花草原第一天开始,遇到的都是故事。他们像爬山一样穿过这些故事且进入新的故事……”小说后记中,鲍尔吉·原野这样讲述。

不过,这里不光有孩子的故事,也有乌兰牧骑的创造和奉献,他们和牧民们水乳交融。

## 共筑



延安枣园小学 高萌萌 王瑞霞 拓永芳 徐春春

## 在延安为冬奥会加油

延安新区第一小学三(2)班 郭静涵

爸爸告诉我,在中华民族五千年的历史中,都有着冰雪运动的印记。

古时候许多朝代都有冰雪运动。比如在清朝,就有“冰嬉”“骑兵打滑挞”等冰雪运动。“骑兵打滑挞”就是在

寒冬时节,制成三四丈高的人工冰山,表演者穿上各种皮鞋,从冰山上直立而下,特别刺激,特别有趣。

现在随着国家的发展,人们的生活越来越富裕了,更多的人有条件喜

欢冰雪运动了。比如我,每年冬天爸爸妈妈都会带我去滑雪,每次我都玩得可开心了!

2022年北京冬奥会很快就开始了!世界各地的冰雪爱好者和运动员

已经前往北京准备参加比赛。冬奥会能在我们国家举行,作为一名中国人,我感到非常骄傲和自豪。

真遗憾,不能去北京看冬奥会,但是我会去延安为北京冬奥会加油!

## 寒假趣事

新区第二小学三(6)班 李家耀

寒假生活多姿多彩,发生了许许多多的事情,因为疫情的原因我们宅家学习,不能出去玩。我在家看书、写作业、和爸爸一起练字、和爸爸妈妈哥哥一起做游戏……我最喜欢的还是那次全家人做游戏。

那天中午,我和哥哥写完了作业,我提议做个游戏吧!哥哥叫来爸爸妈妈,于是我们就开始玩起了老鹰捉小鸡。爸爸当老鹰来抓我们,妈妈当鸡妈妈来保护小鸡,我和哥哥是小鸡。爸爸这只老鹰可狡猾了,左摇右

晃,这边闪那边一晃,吓得所有小鸡都躲到鸡妈妈后面,鸡妈妈也不甘示弱,两只大手张开像一把大伞保护小鸡。我和哥哥东躲西藏,生怕爸爸这只凶猛的老鹰抓住,累得满头大汗气喘吁吁,还在使劲躲用力跑。

家里一片欢声笑语,完全陶醉在游戏的快乐当中!

时间过得好好呀!不知不觉我们就玩到了下午,妈妈去做饭了,我来到书桌前拿笔和本子开始认真学习。